нодательства в области права интеллектуальной собственности с максимальным учетом общественных интересов. Для института авторского права и смежных прав крайне актуальным представляется расширение возможностей свободного доступа к охраняемым объектам в образовательных и исследовательских целях, а также легализация деятельности некоммерческих электронных библиотек. Для патентного права актуальным является развитие института принудительных лицензий, в том числе включение в национальное законодательство норм об принудительных лицензиях в общественных интересах. В целом необходим системный пересмотр норм действующего законодательства об интеллектуальной собственности в части допустимых ограничений исключительного права в целях наиболее полной реализации принципа баланса интересов правообладателей и общества.

УДК 351.74(476)

С.Г. Луговский

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ОРГАНАМИ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВИЗАЦИИ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ

Для современного мирового сообщества внедрение цифровых технологий является одним из приоритетных направлений развития. В Республике Беларусь правовые основы использования цифровых технологий закреплены постановлением Совета Безопасности Республики Беларусь от 18 марта 2019 г. № 1 «О Концепции информационной безопасности Республики Беларусь». В Государственной программе «Цифровое развитие Беларуси» на 2021–2025 годы, утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 2 февраля 2021 г. № 66, обозначена основная цель цифрового развития, которая состоит в обеспечении внедрения информационно-коммуникационных и передовых производственных технологий во все сферы жизнедеятельности общества.

Наряду с этим в 2019–2021 гг. представители Республики Беларусь принимали участие в заседаниях Рабочей группы открытого состава ООН по достижениям в сфере информатизации и телекоммуникаций в контексте международной безопасности, учрежденной резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 73/27, и всемерно способствовали принятию итогового доклада РГОС. Также Республика Беларусь поддержала инициативу Российской Федерации о создании новой Рабочей группы от-

крытого состава ООН по вопросам безопасности в сфере использования информационно-коммуникационных технологий на 2021–2025 годы.

В сфере борьбы с преступностью внедрение интеллектуальных систем стало одним из наиболее интенсивно развивающихся направлений деятельности ОВД Республики Беларусь. В настоящее время для раскрытия преступлений активно используются базы и банки данных, автоматизированные информационные системы. К их числу относятся АС «Паспорт», АИС «ГАИ-Центр», АС ОДС и службы «102», Единый государственный банк данных о правонарушениях, ГИС «Регистр населения» и др. Большая роль в разработке этих систем принадлежит сотрудникам управления информационных технологий МВД Республики Беларусь. Указанным управлением разработано программное обеспечение для получения и обработки данных из автоматизированной информационно-поисковой системы авиационной безопасности и программное обеспечение автоматизированной системы учета разыскиваемых транспортных средств и регистрационных знаков автомобильного транспорта. Этим подразделением осуществлена доработка и опытная эксплуатация АИС «Суточная оперативная сводка», «Доставленные лица» и «Средства телекоммуникаций», а также введена действие электронная административная процедура по регистрации иностранных граждан и лиц без гражданства, временно пребывающих в Республике Беларусь, выполнена модернизация программного обеспечения Единого государственного банка данных о правонарушениях. Таким образом, силами ведомства в сфере борьбы с преступностью постоянно совершенствуются и внедряются новые цифровые технологии, направленные на обеспечение общественной безопасности.

Для управления силами и средствами при обеспечении общественно-массовых и специальных мероприятий в МВД разработаны и успешно применяются подвижные узлы связи и видеонаблюдения на базе автомобилей VW Transporter и MA3, специальные мобильные пункты видеонаблюдения, которые могут передавать изображение в штаб из любой точки страны. Перспективным направлением является модернизация системы радиомониторинга, предполагающей оснащение мобильными комплексами с функциями подвижных узлов связи всех областных УВД и ГУВД Мингорипокома.

В настоящее время основной акцент делается на расширение сферы использования IT-технологий: систем информатизации и автоматизации процессов, программ мониторинга. На наш взгляд, совершенствование соответствующего обеспечения подразделений ОВД необходимо для повышения эффективности правоохранительной деятельности по обе-

спечению общественной безопасности. Так, с применением волоконнооптических линий связи построена ведомственная сеть передачи данных, внедрена система электронного документооборота, сданы в эксплуатацию сервисы по оказанию услуг в электронном виде, широко используются централизованные банки данных с возможностью ввода и получения сведений в режиме реального времени.

Анализ статистических данных о состоянии общественной безопасности в Республике Беларусь за 2020–2021 гг. показывает в целом положительную динамику. Так, по итогам января—декабря 2021 г. в сравнении с аналогичным периодом 2020 г. число зарегистрированных уголовно наказуемых деяний снизилось на 8,2 %. Возросшее количество зарегистрированных преступлений, относящихся к категориям особо тяжких и тяжких, в первую очередь обусловлено более эффективным выявлением киберпреступлений, а также преступных деяний указанных категорий по направлениям деятельности наркоконтроля и противодействия торговле людьми (+35,4 %). Принятые меры обеспечили снижение общего количества киберпреступлений на 35,7 %, из них хищений имущества путем модификации компьютерной информации — на 39,4 %. Удельный вес киберпреступлений, по которым установлен подозреваемый, составил 16,3 % (2020 г. – 10,3 %).

Темпы развития информационных технологий, используемых для выполнения задач, возложенных на ОВД, с каждым годом растут.

В условиях цифровизации общественных отношений постоянно совершенствуются и внедряются новые информационные технологии, направленные на совершенствование борьбы с преступностью и обеспечения общественной безопасности.

УДК 342.721

Д.Н. Лычковский

РЕГЛАМЕНТАЦИЯ И ГАРАНТИИ ПРАВА НА НЕПРИКОСНОВЕННОСТЬ ЛИЧНОСТИ В КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В Конституции Республики Беларусь (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах от 24 ноября 1996 г., 17 октября 2004 г., 27 февраля 2022 г.) правам и свободам человека посвящен II Раздел «Личность, Общество, Государство». Главной правовой

гарантией охраны и защиты неприкосновенности личности, предусмотренной в данном разделе, является постулируемая в ст. 21 обязанность: «Государство гарантирует права и свободы граждан Беларуси, закрепленные в Конституции, законах и предусмотренные международными обязательствами государства».

Также в данном разделе регламентируется ряд прав и свобод, реализация которых связана с осуществлением права на неприкосновенность личности: право на равную защиту прав и законных интересов (ст. 22); право на презумпцию невиновности (ст. 26); право на неприкосновенность частной жизни (ст. 28) и др.

Отдельная статья посвящена праву на неприкосновенность личности, которое объединено в одну норму вместе с правами на свободу и неприкосновенность достоинства личности:

«Статья 25. Государство обеспечивает свободу, неприкосновенность и достоинство личности. Ограничение или лишение личной свободы возможно в случаях и порядке, установленных законом.

Лицо, заключенное под стражу, имеет право на судебную проверку законности его задержания или ареста.

Никто не должен подвергаться пыткам, жестокому, бесчеловечному либо унижающему его достоинство обращению или наказанию, а также без его согласия подвергаться медицинским или иным опытам».

Особенностью конструкции данной статьи является то, что само право на неприкосновенности личности в ней уже изложено как правовая гарантия, так как регламентируется обязанность государства по его обеспечению. Причем свобода, неприкосновенность и достоинство личности выступают не только как близкие, но и взаимодополняющие социальные блага. Таким образом, Конституцией Республики Беларусь закреплен свой особенный подход к праву неприкосновенности личности, согласно которому оно не является производным ни от права на свободу личности, ни от права на достоинство личности.

Важным в закреплении данного права является еще и то, что составляющими права на неприкосновенность личности являются физическая и нравственная неприкосновенность, при этом нравственная неприкосновенность включает в себя неприкосновенность духовную, психическую, индивидуальную и т. д., однако, в отличие от некоторых конституционных актов зарубежных государств, неприкосновенность личности в ст. 25 Конституции Республики Беларусь отражена в узком, физическом аспекте (именно как физическая, телесная неприкосновенность), сужая при этом определение права на неприкосновенность личности до